Palabras del Comandante Zebedeo: Delegado Dos.
Comisión Sexta del Ejército Zapatista de Liberación Nacional.
A Cinco Años de lucha por la tierra y por la libertad de los presos políticos. 

San Salvador Atenco. 22 de Octubre de 2006.
Quiero aprovechar este espacio, y mandarles saludos a mis compañeros, compañeras, niños, niñas, ancianos, ancianas. Nuestras bases de apoyo zapatista. Desde este rincón de San Salvador Atenco, les mando muchos saludos a mis compañeros que también están en lucha. 

Compañeros, compañeras, que están desde allí en ese lugar. Les mando este saludo, gracias que ustedes me dieron esta oportunidad de usar éste templete, dirigir mis palabras, que me alegra el corazón ver estos rostros, diferentes rostros de los compañeros de la sociedad civil, tal vez vienen de diferentes partes, y el espíritu de ustedes, que lo tienen allí,  lo están siguiendo. Gracias compañeros.
Compañeros de San Salvador Atenco, compañeras compañeros, pueblo en general. Gracias que ustedes nos invitaron para recordar el quinto aniversario de la lucha de ustedes, que todavía no se puede llamar triunfo, porque los malos gobiernos son unos tramposos,  en el llamado triunfo que vimos nosotros, cuando  firmaron el decreto, pero también reconocemos por la fuerza de ustedes, por la lucha de ustedes; pero, no reconocemos  que por la muerte del compañero José Enrique Espinosa dio su vida, el gobierno estaba viendo que ya estábamos yendo a la  alerta roja máxima  pues mejor tomó la decisión de retroceder, tuvimos que dar sangre, tuvimos que probar las cárceles y eso debemos de mantenerlo de manera permanente.

[…]

Nosotros demandamos el cumplimiento de los Acuerdos de San Andrés, se hicieron sordos, pero ya sabemos quienes son los cómplices esos partidos políticos PRI, PAN y PRD. Nosotros también hemos hecho un gran esfuerzo: primero, la salida de los 1,111 delegados; segundo, los 5 000 delegados; y, tercero, la salida de los 26 comandantes incluyendo al Subcomandante Insurgente Marcos. Hicimos gran esfuerzo para encontrar una solución, que seamos escuchada y nunca, nos repitieron la misma historia. Hicimos muchos trámites, desde nuestras comunidades, desde diferentes rincones de nuestro país para que nos resolvieran nuestro problema de manera legal, como le llaman ellos. Respetamos nosotros la ley y ellos lo violaron. 
Recuerdo que nos ofrecieron tres cosas el llamado vocho, la televisión y el changarro. A nosotros el vocho fue una burla, porque nos estaban ofreciendo un carro que ni es gratis, con piezas que ya no sirven, que ya no están fabricando y que a lo mejor, ya están cerrando las fábricas con piezas descontinuadas son para nosotros, los pobres. Si, también nos ofrecieron televisión, es porque también es el espacio donde hacen más campaña con la producción de los grandes empresarios, y ahí nosotros nos atontamos y a veces dejamos de luchar porque creemos que es verdad lo que vemos en la pantalla, cuando en realidad en nuestras comunidades todo es diferente. También según nos ofrecieron changarros y, cómo podemos competir con nuestras tienditas chiquitas contra Wall Mart, contra otras tiendas grandes. Cómo podemos  poder ganar la vida así, cuándo es desigual, cuándo existe la desigualdad. Nosotros los del campo, somos los más afectados. 

Vemos también que el TLC, OMC, ALCA con qué vamos a competir con nuestra producción en el campo, cuándo no hay instituciones reales que de veras  atiende la necesidad del campo. El campo de los campesinos esta amenazado con el artículo 27, y que los campesinos, algunos engañados, bases de diferentes partidos, piensan que con el artículo 27 es la restitución de sus derechos y toman sus decisiones de vender sus derechos, de fraccionar ese derecho, y luego hay una situación que es incompetente. Nosotros no podemos vender grandes cantidades de maíz, aunque lo produjéramos, no hay buen precio. Aunque produjéramos fríjol no hay buen precio. Aunque produjéramos café no hay buen precio.  Mucha gente están desanimadas de hacer éste trabajo y algunos venden sus derechos, algunos ejidatarios dejan abandonada sus compañeras o sea a sus esposas, dejan abandonados sus hijos y se van desde otro lado de nuestro país, y de ahí se acaba nuestra cultura, nuestro colectivismo, nuestra lengua. 

Pues bueno compañeros, nosotros estamos viendo  la misma situación, que vimos en el 94, cuando dijimos nosotros casi estamos muertos.  Una vez en Estados Unidos, ahí nos hacemos sordos, ahí nos hacemos mudos, porque el de allá no es fácil aprender inglés me imaginó yo, cómo puedo yo aprender inglés, si me cuesta mucho hablar castellano, que esa lengua es también de nuestro país, México. 
Es una situación muy crítica compañeros y compañeras, no dejemos de luchar. Sigamos adelante, nosotros de nuestra parte, esta delegación, estamos nombrados por nuestros pueblos, nuestros pueblos están allá luchando también, los municipios construyendo el desarrollo, construyendo la igualdad ojala y sirva de ejemplo también para ustedes. Pues los invitamos a que hagan también el esfuerzo de hacer algo desde su colectivo, desde su comunidad,  desde donde vive uno, desde donde uno estudia. 

Es la palabra que les traigo y también estamos aquí pendiente a que los compañeros presos, mismos compañeros y compañeras de Atenco, a que se liberen y que compañeros no nos cansemos de seguir pidiendo esa libertad por los compañeros, por la justicia. Ya sabemos que aunque le pidamos renuncia a Fox nunca, de por sí ya se está yendo, se esta yendo con toneladas de pesos que se va a llevar, más las que se robo, aunque pidamos la renuncia del Enrique Peña Nieto pues no, porque ya esta lavando su imagen abrazando la Papa, y piensa que con eso ya queda limpia su imagen, no es cierto, que no nos confundamos compañeros. Que no veamos ni un partido, ya vemos que los partidos son unos sordos que tienen sus intereses personales, sólo quieren ganar mucho dinero y dejar al desprecio a los pobres. Nunca podemos hacer eso.
También queremos mandar un saludos de la APPO y de la Sección 22, con los que también ustedes sigan adelante compañeros, los invitó también que este movimiento que ustedes están haciendo que no se convierta en escalera, porque es lo que ha habido siempre, cuando hay un movimiento grande produce ese movimiento para que al rato tienen su cargo. Veamos en que lado viene la división, en que lado viene la destrucción, que no nos convirtamos en agua y aceite con la sección 22, con la APPO,  porque si los de la APPO son aceite quemados o al revés que los compañeros del APPO son el agua y los maestros el aceite quemado ya si queremos mezclar, ya  nunca se puede, nunca se pueden unir. Entonces lo que les quiero decir compañeros, mantengamos esa unidad.

Tenemos entendido que ustedes van hacer una consulta que sea una consulta en serio, ustedes los maestros saben que quiere decir polivalente, polivalente es tomar en cuenta desde los más chiquitos desde los que no saben hablar, desde los que no pueden hablar. 

Pero les pedimos a los que dirigen que miren abajo siempre y tomen en cuenta, que nunca pisoteen la sangre que ya esta derramada, porque si van hacer eso, ya sabemos que Ulises no quiere salir porque quiere cobrar más dinero porque quiere terminar el período que tiene y sabe que si van es una vergüenza para o una amenaza, como ustedes dicen, que todo con el FECAL se va a la mierda, a propósito de FECAL sabemos que también ya tiene su veinte y treinta, que no es más que una burla más. Sí Fox descaradamente hizo una campaña de resolver en quince minutos el problema en Chiapas, entonces no voy a decir ser descarado dice el Fecal, entonces voy a poner 20 y 30. No es más que lo mismo. 
Eso es todo lo que les traemos, un saludo compañeros y compañeras de San Salvador Atenco. Muchas Gracias. 
