NUESTRA EXPERIENCIA  COMO RED DE APOYO AL CIG Y SU VOCERA MARICHUY
QUÉRETARO, JULIO DE 2018  
Compas nosotros, nosotras les queremos compartir nuestra experiencia como Red de Apoyo al CIG y su vocera Marichuy  durante el proceso de captación de firmas en el estado de Querétaro.  Les queremos contar con  honestidad que  muy pocos integrantes de la red colaboramos con el balance de este proceso, por lo que de seguro muchas  voces de nuestros compañeros no se encuentran integradas a este balance, también les decimos que no sabemos muy bien el porqué no  logramos que se respondiera, dónde andan o cómo es que piensan todos los compañeros de la Red, lo que si les podemos decir es que lo intentamos muchas veces y de muchas maneras y que aunque pocos nos reunimos, esos pocos lo pensamos e hicimos en colectivo  y  para seguir aprendiendo a  organizarnos.
Lo primero que nos gustaría compartir  es un poco del contexto de lo que observamos en nuestra ciudad, barrio o colonia  cuando surgió la iniciativa  en 2016 con el comunicado “ y retiemble en sus centros”  y lo que observamos durante el proceso de captación de firmas.
Nosotroas vimos que lo que había de manera general  era un hartazgo de la clase política había de manera general  un pensamiento pesimista sobre las opciones que podrían avecinarse para candidatos a Presidente de la República junto con un desánimo por tener que votar por el menos peor y que además éste no fuera del PRI.  También veíamos  que en  nuestra ciudad y en muchos de los municipios cercanos la guerra mostraba sus efectos catastróficos, mujeres asesinadas, jóvenes y jóvenas desaparecidas, balaceras en lugares públicos, más y más drogas en nuestros barrios, menos oportunidades de estudiar, desempleo, explotación, también veíamos el cinismo e incompetencia  de los gobernantes para resolver cualquier cosa.
Cuando surge la propuesta,  vimos en nuestra ciudad, barrios, trabajos, escuelas, hasta en nuestras familias, organizaciones sociales y colectivos simpatizantes con las iniciativas zapatistas  que había confusión  y desinformación sobre el por qué y para qué se participaba en elecciones, había también  de manera general  falta de conocimiento de lo que es el CNI y el EZLN, y  no se entendía,  son estas organizaciones  en qué consistía la propuesta , ese desconocimiento se repetía en los discursos mediáticos locales y oficiales,  en prensa, tv, radio.
Como dice  un compañero de la red: “Hubo un manejo distorsionado  sobre la propuesta del  CNI-EZLN lo que se tradujo en descalificar al 100% la propuesta. Las descalificaciones eran desde injurias hasta opiniones machistas, clasistas y racistas”. Y en muy pocos casos y espacios ( el Rincón zapatista Querétaro, en algunas facultades de la UAQ, por ejemplo) había una expectativa de confianza y compromiso con la propuesta.
En ese contexto es que se comienza la chamba para tratar de organizarnos,  Después del 1 de Enero de 2017, compañeros del grupo de apoyo al EZLN del Rincón Zapatista Qro, hacen un llamado de manera personal a algunos compañeros cercanos adherentes a la sexta, colectivos e individuales, a comenzar el análisis de la propuesta. A finales de ese mes   comenzaron las reuniones de manera interna, en dónde se generaban discusiones para tratar entender la propuesta, resolver dudas e ir pensando algunas estrategias de intervención. Durante esos 8 meses estuvimos al pendiente de toda la información que se daba a conocer, se realizó por parte de unos compañeros la página de wikipiedia del CNI para brindar información a quien buscará en intenet saber más de la propuesta, estudios sobre las reglas del INE para entender un poco más sobre el proceso, repasos a la sexta declaración, carne asada para convivir y conocernos más entre compañeros, y eventos y conciertos para recabar fondos y financiar el trabajo colectivo de las firmas.
En el mes de Julio se comenzó  abrir hacía afuera y se lanza la invitación para analizar la propuesta y comenzar hacer redes. El 30 de septiembre se convocó una reunión para la formación de la Red de apoyo al CIG en Qro. En está ocasión llegaron más de 100 participantes y/o representantes de diversas organizaciones, colectivos y movimiento del estado, y la presencia de 2 concejales, uno de municipio de Tolimán y otro del municipio de Amealco, de los cuales mas de 70 dejan sus datos para ser inscritos como auxiliares. Eso nos dio en este entonces la perspectiva de que las casi 16.000 firmas que se requerían en el Estado se conseguirían fácilmente.
En dicha reunión nos dividimos en 3 mesas para ir organizando la chamba: barrios,universidades y arte y diseño. En la segunda reunión redujo considerablemente la asistencia teniendo al rededor de 30 asistentes, aquí ya se habló de tareas en concreto de como ir generando las redes y la primera capacitación de la aplicación a auxiliares. Luego se creó como en algunos otros estados la página de la Red de apoyo al CIG Qro en Facebook con 945 seguidores y el grupo de  165 miembros, como medio de difusión y comunicación.
Ya durante el proceso de recolección de firmas ocurrió que la propuesta se recibió como una opción “distinta” a lo que tradicionalmente ofrece la política, la gente recibía con sorpresa  el saber que había indígenas trabajando con esta propuesta,  paralelamente a este ánimo venía un pero,  la gente con la que hablábamos veía difícil o imposible que “ una mujer indígena” logrará el registro, considerando  que otras opciones de aspirantes a candidatos independientes con mayor posibilidad que la de Marichuy.
Mucha gente recibía con ánimo la propuesta, veíamos  el interés de participar, de sumar, pero también que  no se sabía cómo, nos dimos cuenta que mucha gente de abajo no tenía INE o no la llevaban consigo  a los espacios públicos. Nos dimos cuenta que en muchos casos no se  tenían las herramientas disponibles, cómo celulares que pudieran soportar la aplicación del INE o no se podía poner la madita firma en el aparato en ese espacio chiquitito!!! vimos que pero muchas otras personas dudaban, preguntaban y se nos hizo evidente  como auxiliares que se requería mucha información y formación, tiempo,  recursos y técnicas pedagógicas para transmitir la propuesta.
PROCESO ORGANIZATIVO DE LA RED DE APOYO A MARICHUY-CIG EN QUERÉTARO
Del proceso organizativo de la red de apoyo a MARICHUY-CIG en Querétaro queremos contarles que    nos dimos cuenta que a la hora de organizarnos  hubo aciertos, dificultades y aprendizajes.
Por mencionar algunos, creemos que fueron  aciertos:   Tener la disposición para encontrarnos con otros  y que se tiene la misma rabia, el mismo descontento y sabernos  que aunque diferentes podíamos acompañarnos.  Un acierto fue saber que no había una sola manera de hacer las cosas  y que no había manuales que lo que se hiciera debíamos construirlo  y esto generó creatividad pero también organización con respeto al otro y su pensamiento creemos que estos aciertos se reflejaron en los eventos masivos  que organizamos.
Algunas de las dificultades que tuvimos como red  fueron:  Qué en principio se hizo un trabajo de convocatoria bastante aceptable, lamentablemente las convocatorias son respondidas casi por la misma gente (simpatizantes), dado que la anexión de más personas es un proceso difícil y lento.  Qué muchos esperaban que se les dijera qué hacer y cómo. La falta de compromiso y comunicación entre varias organizaciones y también entre los miembros de la red. Consideramos como dificultad los protagonismos que restan trabajo. A muchos nos costo  no perder el objetivo, seguir el camino sin mirar quién o quiénes hacen o dejan de hacer. Se nos dificulto pasar de la teoría a la  práctica,  por ejemplo, no supimos muchas veces trabajar con los siete principios del mandar obedeciendo y por último consideramos que el tiempo fue un factor que dificultó el proceso, había mucho por hacer y poco tiempo para detenerse a pensar , o sea que confundimos lo urgente con lo necesario en muchas ocasiones, por ejemplo, había muchas  propuestas para hacer y no todas se retomaban sea por falta de tiempo para hacerlas posibles, o sea por falta de recursos materiales o de compromiso lo que dejo la impresión con algunos miembros de la red que sus ideas eran descartadas incluso hubo falta de tiempo para el trabajo de seguimiento directo con los integrantes de la red.
Como Red aprendimos que: organizarse es muy difícil, qué no siempre se llega aun acuerdo que como dice una compa de la red “ un mundo en donde quepan otros mundos, nos obliga a conocer primero antes de prejuzgar, convencer antes que imponer”.  También vimos, cómo en colectivo tenemos mas y mejores ideas . Aprendimos que nos falta mucho en formación política, aprendimos a hacer con lo que teníamos de recursos materiales pero que la cooperación y solidaridad suman mucho más que solo dinero. Aprendimos que  no es nada fácil organizar un proceso de esta naturaleza, aprendimos que nos falta mucho pero también que ya comenzamos .
CAPTACIÓN DE FIRMAS
Durante la captación de firmas nuestros aciertos fueron: Un acierto significativo fue  que empezamos a perder el miedo de hablarle al otro, al rechazo, o a no saber que contestar. Estudiamos bien la propuesta y los principios del mandar obedeciendo, cada día en la mesa era una oportunidad para nuevos retos y aprender más, los cuestionamientos, los rechazos, y algunas dudas nos hacían  estudiar a profundidad y compartir e ir mejorando nuestra palabra con la que nos acercábamos al otro. Otro acierto fueron los diferentes eventos político-culturales  por parte de la Red de apoyo, Rincón Zapatista colectivos, artistas solidarios e individuos,  la creatividad y perseverancia  fueron una manera de acercamiento y una herramienta para empezar a participar y dar a conocer mas a fondo la propuesta. También se sostuvieron mesas fijas  y la gente ya sabía dónde ir a firmar. Otro acierto fue el respeto con el que se trato a quienes nos escucharon (independientemente dieran o no su apoyo-firma) y la manera en invitar por parte de los auxiliares siempre tratando de informar, de aportar a la gente, no sólo era pedir por pedir la firma, si no también que la gente se llevará algo útil.
Durante la captación de firmas nuestras dificultades fueron: igual que la mayoría  de las redes consideramos que la aplicación del INE nos dificulto el trabajo igual que tener acceso a celulares de gama alta. En lo político organizativo lo que notamos al momento de la recolección de firmas es que a muchos les interesaban la propuesta pero no están acostumbrados a un llamado a organizarse y trabajar teniendo en cuenta lo que eso cuesta, o sea que prefieren esperar los resultados. En Querétaro comenzamos la recolección de firmas el equipo completo al que convocó el Rincón, de fuera se añadieron como 10 personas que tuvieron un poco más de constancia, Los auxiliares se fueron alejando de a poco y para el mes de enero de 2018 quedábamos alrededor de 8 auxiliares.  Otra dificultad  es que un compañero concejal de Amealco  dijo  públicamente  que las firmas no eran importantes y se generó una confusión  entre los compañeros de la red  y ya no se sabía qué era lo importante  si la organización o la recolección de firmas, más allá de la confusión muchoas pensamos que  eso sirvió  como pretexto para no enfocarse en las firmas y todo lo que esto involucraba, es decir mucho trabajo.  Otra dificultad  fue el tiempo  ya que las personas iban con prisa y no se detenían a escuchar la propuesta y también  La desmotivación de firmar por Marichuy porque al final no iba a ganar.
Del proceso de recolección de firmas aprendimos que: Quienes más resistencia tuvieron con la propuesta fueren partidarios de morena quienes no perdían oportunidad por llamarnos  a la unidad con su candidato,  aprendimos que el racismo, el machismo y el clasismo van de derecha a izquierda y viceversa. Aprendimos de nuestras compañeras y su compromiso, algunas  mujeres de la red   pusieron su terco empeño para cumplir con la tarea hasta el final, pero también aprendimos de aquellas que firmaron y escucharon a no rendirnos a luchar . Aprendimos que  la gente de abajo en nuestro estado se  identifica con la propuesta del EZLN- CNI por que vivimos los mismos dolores. Aprendimos  a sentirnos orgullosos por que nunca hicimos trampa, porque fuimos honestos y que cada firma fue el resultado de nuestro trabajo y esfuerzo, que el número de firmas no lo logramos pero que no perdimos nuestra dignidad.
Compas, ojalá  que pudiéramos hacer una  memoria colectiva del proceso, cada día  había algo qué aprender, cada auxiliar tiene  anecdotario de momentos significativos que van desde ser perseguidos por una parvada de auxiliares del bronco o que los auxiliares de otros aspirantes nos dieran la firma hasta el llanto de una madre que busca a sus desaparecidos desde hace más de 5 años... ojalá pudiéramos verter en una memoria los dolores que vimos y escuchamos, las lecciones de ética, de dignidad, de rabia.  A nosotroas como red de apoyo nos retumba en la memoria el día que esperábamos a MARICHUY, que aunque no pudo llegar al evento, el animo colectivo, la esperanza y la alegría por el encuentro  creció y  como un fueguito  nos abrazo en la fría noche de ese diciembre.
En  el conversatorio “ MIRADAS, ESCUCHAS, PALABRAS: ¿ PROHIBIDO PENSAR?”,  el Sub Galeano preguntó al CNI Y a las redes de apoyo:  ¿VALIÓ LA PENA?  Nosotros y nosotras  como red de apoyo MARICHUY-CIG en Querétaro, les decimos que sí valió la pena, aprendimos mucho del EZLN y del CNI, la organización  en nuestro estado creció un poquito; pero creció. . Queda claro que somos cientos de miles de mexicanos, probablemente millones, que no estamos representados por los de arriba, por los malos gobiernos y que la aparición masiva del CNI, del CIG y Marichuy fue para muchos  la posibilidad de voltear a ver un mundo distinto, un mundo que se debe construir con organización colectiva y resistencia.
Para terminar nos gustaría contarles un poco de lo que hemos visto en nuestro estado después del proceso de captación de firmas y después de  las elecciones.
En el estado de Querétaro se consiguireron casi seis mil firmas, no alcanzamos la meta y vimos que  cuando no logramos conseguir las firmas para  MARICHUY-CIG quedó una incertidumbre y un sentimiento de decepción por la corrupción evidente y descarada por parte del INE al darle las candidaturas a Margarita Zavala y a el “Bronco”, a sabiendas de sus trampas y mañas durante el proceso y a sabiendas que el INE no era de confiar, la decepción se apodero de muchos, incluso de muchos que estaban en la Red. La descalificación en torno a la propuesta, a nuestro juicio, siempre prevaleció, lo único diferente fue que al final algunos medios reconocían la honestidad de los apoyos hacia MARICHUY.
Después de todo el proceso  mucha gente volvió a mirar  en las elecciones una opción de cambio, y la gente decía  que bastaba  con que no fueran los mismos  del PRIAN y muchos decían que la opción solo podía ser AMLO. Así vimos a compas  que participaron sosteniendo un cartel de MARICHUY en una mano  y con la otra haciendo campaña por Morena, también vimos que para algunos que apoyaron la iniciativa del EZLN-CNI  fue un alivio que no se pudieran recolectar las firmas, pues se alejo el dilema de elegir por quién votar sin culpa.
Cuando por fin gano el peje, vimos que la cosa se puso más difícil para la organización ya que mucha gente tiene esperanza ciega, se dice que ya llego el cambio y que ya no hay porqué luchar, que somos necios, locos o sectarios por no sumarnos al cambio.
Pero también vemos a otros, que aunque pocos, siguen  dispuestos, que no creen en esa farsa de la democracia de partidos y que junto con ellos los que quedamos de la red nos preguntamos ¿Qué sigue en  la lucha para organizarnos y resistir  frente a la tormenta capitalista  en nuestro estado?
 La respuesta no es acabada pero creemos que necesitamos más que nunca  aprender a organizarnos, que necesitamos seguir reuniéndonos para estudiar y dialogar . En el estado de Querétaro los grupos organizados son escasos, esencialmente con los mismos simpatizantes de siempre. Hay mucha desunión (los motivos de fondo habría que discutirlos algún día), y el trabajo que cada grupo hace es casi ajeno al trabajo de los demás o no existe el interés por conocer y conocerse. Nos alegra que prácticamente ya los grupos organizados identifican muy bien a ciertos personajes que buscan usarlos de una u otra forma. Abajo y a la izquierda deben ser los principios para unir los esfuerzos. Hace falta lograr ejemplos prácticos dentro de esos principios o darles una mayor difusión (de cualquier tema o acción), creemos que eso haría llegar a más gente y el convencimiento sería mucho mayor. Lograr una organización que verdaderamente respete las diferencias, debe ser el objetivo común. Entonces ya hablaríamos de otra cosa y no habría mejor frente anti-capitalista que “esa” organización.
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