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A fines del siglo pasado el movimiento obrero y las luchas revolucionarias a nivel mundial ante el embate del capitalismo retrocedieron ante su fuerza avasalladora y hasta el momento, salvo honrosas excepciones la teoría ha sido insuficiente y las derrotas se han multiplicado, la confusión es enorme y la expansión del reformismo, de un denominado izquierdismo moderno, lo cual no es más que la expresión de una burguesía dominante y fuerte. 

El olvido deliberado de aquellos que alertaron y pusieron en guardia contra esas corrientes, el fracaso estrepitoso de los llamados gobiernos progresistas que no han dudado en aplicar las políticas neoliberales y en reprimir los movimientos populares e indígenas, ninguneados, marginados, condenados al olvido si no se unen a la amplia gama de dizque grupos y partidos de izquierda, que recurren a fórmulas gastadas y viejas cuya falseada se ha mostrado desde hace mucho y sin embargo, se venden remozadas sin ser cuestionadas desplazando la contradicción principal del capitalismo a una simple gracejada, a soluciones simplistas y cosméticas, en un voluntarismo ramplón sin sustento.  

Decirse de izquierda abarca tanto que no dice nada y se olvida que izquierda se encuentra en todos lados y de cualquier signo. Pero también y mucho más importante soslayar que jugar en la cancha de la burguesía significaría jugar con su balón y bajo sus reglas, se hace a un lado que los partidos políticos son expresiones de las diferentes fracciones burguesas y que sus diferencias son de matices mas no de fondo. Así que nadie se llame a engaño cuando se juega de esa manera.
La historia contemporánea es prodiga en ejemplos con más de 100 años de denuncia, de las consecuencias a participar en la denominada democracia burguesa. Si en revoluciones triunfantes, realizadas por el pueblo en armas, una tras otras han sido derrotadas, entonces que se puede esperar en otras circunstancias. 

Pero también han menospreciado y dejado de lado a las masas temiendo que puedan rebasar los límites, obligando a dar un salto realmente revolucionario esto se puede observar a lo largo de la geografía mundial, los escasos oasis son aparentemente desconocidos, pero pese a todo y a contracorriente existen y sus logros son ampliamente divulgados y apoyados. Sin olvidar el racismo  y la intolerancia  que se presenta algunas veces disfrazada. 

Y resulta  que, pese a los reiterados intentos teóricos y físicos  por desaparecerlos, por declararlos inexistentes o en vías de extinción, lo cual no es reciente  y cada tanto se indica que ya no están más. Los indígenas  y campesinos de todo el paneta dan muestra de buena salud y vitalidad. Asi lo mismo defienden su territorio  de invasiones, que muestran la fortaleza y vigencia de su cultura, de su lengua, de su conocimiento y ciencia.

Han resistido a todos los métodos y vías para su desaparición: conquista militar y religiosa, asimilación, modernismo, colonialismo interno, integración y demás. Han perdurado y fortalecido marcando la pauta en la lucha por un mundo más justo.

Se hace la propuesta de los siguientes puntos, para fortalecer un movimiento amplio e incluyente  de otros actores

· Crear un centro de documentación del movimiento indígena y campesino tanto nacional como internacional.   

· Coordinar, divulgar y apoyar la lucha indígena y campesina en sus diversas manifestaciones y métodos.

· Recopilar las ecotécnicas agrícolas, pesqueras, de construcción, etcétera.

· Establecer vínculos, divulgar  y apoyar las luchas indígenas y campesinas dondequiera que se presenten.

· Establecer vínculos, divulgar y apoyar las luchas de liberación nacional dondequiera que se presenten.  

· Establecer vínculos, divulgar y apoyar las luchas obreras dondequiera que se presenten. 

· Analizar la estructura de clases de la sociedad actual para establecer alianzas.

· Invitar y participar en la lucha de otros grupos sociales como ambientalistas, diversidad sexual, feministas, etcétera. 

