Valoracion de los procesos de apoyo al CIG

Para la valoracion general de los companeros integrantes de la mesa 2, Redes, colectivos, organizadciones y adherentes a la sexta. quienes fueron auxiliares de recabacion de apoyos ciudadanos, integrantes de mesas de firmas y redes de apoyo al CIG y su vocera, compartieron sus experiencias en la labor de dialogar con ciudadanos en diferentes espacios publicos para solicitarles sus firmas. El aspecto positivo de esta valoracion fue la respuesta de una red de activistas que trabajo de manera voluntaria, organizandose para gestionar sus propios recursos y preparandose para tener la informacion y los argumentos que convencieran a los ciudadanos de la propuesta. Este proceso permitio encontrarse y comenzar a organizarse a diferentes generaciones de companeros que, de manera individual y colectiva, decidieron hacer suya la propuesta. La mayoria de las experiencias relata que al final de proceso quedo casi la decima parte de las personas que se intergraron originalmente. Sin embargo, quienes asi se organizaron han decidido serguir apoyando a Marichuy, al CIG, al CNI a al EZLN porque entiendieron que el llamado fue a organizarse para enfrentar juntos la tormenta capitalista. 

En el trabajo de dialogar con las personas, encontraron lo mismo a quienes estaban de acuerdo con apoyar a Marichuy, e incluso lo veian con alegria y, por otro lado, a quienes expresaban indiferencia, apatia, escepticismo o franca hostilidad. Entre los simnpatizantes de MORENA hubo quienes dieron su firma de apoyo, pero tambien quienes en diferentes tonos increparon a las mesas de firmas invitandolas a la unidad en torno a ellos o, de plano, a hacerle el juego a la derecha.

Por parte del INE, lo que los auxiliares vivieron fue una serie de obstaculos  para realizar su valor, lo que el propio CIG ha denunciado como una exclusion racista, confirmada cuando se dio el registro como aspirantes que presentaron una gran cantidad de firmas falsas. En contraste, las redes de apoyo a Marichuy obtuvieron un 95% de firmas validas y presentaron un informe transparente de sus finanzas sin hacer uso de los recursos publicos. 

En sintesis, se valoro positivamente el hacer presencia en el escenario nacional con una propuesta anticapitalista y surgida desde los pueblos indigenas. 

Valoracion de la perspectiva actual

Entre las participaciones de esta mesa ha habido coincidencia en caracterizar la situacion pos-electoral como el arribo de un nuevo gobierno cuyas propuestas siguen siendo neoliberales. Algunos proyectos de desarrollo que se han anunciado implican una grave amenaza de despojo territorial, desplazamiento completo de comunidades, destruccion de la naturaleza, generando un problema socioambiental. 

Una agravante de esta situacion es que los votantes que lo han llevado al triunfo, ante el hartazgo por los anteriores gobiernos, manifiestan una actitud de intolerancia ante toda critica y hostilidad a los movimientos sociales que reclaman garantias de respecto a sus territorios. 

En el caso del EZLN y el CIG, dicha hostilidad por parte de la clase politica institucional, Andres Manuel L'opez Obrador e intelectuales afines, comenzo desde el anuncio mismo que Marichuy seria aspirante a una candidatura independiente, con una ola de comentario sarcasticos y racistas . Despues del resultado de la eleccion, algunos voceros del resultado de la eleccion algunos voceros y candidato electo han pretendido obligar al EZLN a tomarse la "foto" y han pretendidio arrebatarle la bandera de los Acuerdos de San Andres. En la mesa hicimos la reflexion sobre los peligros de la contrainsurgencia no solo contra el zapatismo sino contra todas las organizaciones que defienden su autonomia y participan en la defensa del territiorio. Por esa razon, muchas de las propuestas que presentaremos estan relacionadas precisamente con hacer explicito nuestro apoyo al EZLN, el CIG y su vocera, Marichuy; asi como para construir y defender la autonomia frente a los proyectos de colonizacion neoliberal que anuncia el proximo gobierno que esta por entrar. 
