PONENCIA DE LA COORDINADORA DE COLONIAS DE ECATEPEC PARA EL ENCUENTRO DE REDES DE APOYO AL CIG

INTRODUCCIÓN:
	El municipio de Ecatepec se encuentra en la parte noreste del Estado de México, es uno de los municipios más poblados del país, con más robos, asaltos y con más feminicidios. Históricamente ha sufrido la descomposición social y el control político de los gobiernos estatal y municipal del PRI. 
	Es parte de la zona conurbada de la ciudad de México, por lo tanto, es básicamente una ciudad dormitorio de donde se desplazan a la ciudad o a otros centros de trabajo los trabajadores que perciben los más bajos sueldos, existe una gran cantidad de gente laborando en la economía informal, se calcula que casi el 80% de la población no percibe más de cinco salarios mínimos al mes.
	Dado que, en las ciudades, si no tienes dinero no te transportas, no trabajas y por lo tanto no comes, es difícil hacer el trabajo de concientización y organización.

I.- VALORACIONES DEL PROCESO DE APOYO AL CIG Y SU VOCERA MARICHUY, Y DE LA SITUACIÓN SEGÚN LA PERSPECTIVA DE CADA GRUPO, COLECTIVO Y ORGANIZACIÓN:
En cuanto a la parte logística y operativa del trabajo de recolección de apoyos a Marichuy y de su recorrido en Ecatepec, nuestra organización ya entregó un informe detallado al CIG, por esta razón trataremos de enfocarnos más en este momento en algunos detalles importantes y en la parte política de dicho trabajo.
De manera autocrítica reconocemos que le dedicamos poco tiempo al trabajo, por falta de compromiso y porque la mayoría de nuestras compañeras y compañeros trabajan a diario para sobrevivir ya que son padres o madres de familia. 
También reconocemos que varios de nuestros compañeros no estaban bien preparados para explicar la propuesta y por lo tanto para convencer a la gente. 
Consideramos que inicialmente cometimos un error grave al manejar en la propaganda que se trataba de una campaña de recolección de firmas, ya que las personas tenían desconfianza cuando se les pedía la credencial de elector, suponemos que esto sucedió así porque los partidos han hecho muy mal uso de las credenciales.
En Ecatepec cuando menos la mayoría de la gente nos decía que no traía la credencial del INE o IFE por la inseguridad, ya que son muy frecuentes los asaltos y se las quitan, varias personas nos decían que regresaban, pero algunas ya no lo hicieron o no nos encontraron debido a que no pudimos instalar una mesa permanente diariamente.
Otros aspectos negativos importantes fueron; primero que los gobiernos locales manejan muchos apoyos para comparar la voluntad de la gente, el desánimo de algunas personas en cuanto a que la situación pueda cambiar de fondo, también notamos que en algunas zonas más marginadas hay más descomposición social, más vicios, más violencia y más apatía política de la población.

Obtuvimos 1,359 apoyos aproximadamente, consideramos que nos quedamos muy abajo de nuestras expectativas ya que consideramos recabar 4,000 firmas de apoyos aproximadamente.
Uno de los logros que consideramos importantes fue que nos dimos a conocer un poco más en la zona como organización adherente a la Sexta y dimos a conocer al CIG y al EZLN.
Otro de los logros es que detectamos a algunas personas que están dispuestas a luchar más allá de la firma y estamos trabajando de organizarnos con ellas.
Actualmente tenemos dos grupos en las redes sociales, uno más avanzado de compañeros que se integraron a la Red de apoyo y otro donde incluimos a algunos firmantes por Marichuy que estuvieron de acuerdo en seguir el proceso de organización.

II.- PROPUESTAS DE PASOS A SEGUIR:
En cuanto a lo local proponemos centralmente seguir el proceso de acumulación de fuerzas siempre con una ática alta. Elaborar un plan de trabajo para hacer crecer a nuestras Organizaciones y Redes de apoyo, este plan incluye crear organizaciones estrictamente políticas, buscar cómo financiarlas para que algunos compañeros puedan dedicarse al trabajo de tiempo completo, también proponemos seguir hablando con los compañeros de las Redes de apoyo y de las Red de firmantes y con el pueblo en general para que se integren con mayor compromiso a la lucha contra el capitalismo, también proponemos crear más células organizativas en los diferentes sectores que se encuentren en lucha y en otras zonas de nuestros municipios.
Así mismo proponemos a todas las redes, organizaciones y colectivos que elaboren su plan, según sus condiciones particulares, para continuar con la acumulación de fuerzas en lo local.
En cuanto al que hacer con las Redes de apoyo y con la Sexta a nivel nacional, nosotros tenemos las siguientes consideraciones y análisis: 
[bookmark: _GoBack]1º. Algunos de nosotros ya tenemos varios años en la lucha, hemos estado con el EZLN desde el 1º. De enero de 1994, estuvimos en la Convención Nacional Democrática, en el FZLN, en La Sexta y ahora con el CNI, su iniciativa del CIG y las Redes de apoyo. En éstos proceso organizativos hemos acumulado algunas experiencias, vemos que una buena parte de las redes de apoyo están soportadas por la Sexta, pero la Sexta se encuentra muy dividida y con poca presencia a nivel nacional como organización, entre otras causas por el Sectarismo, por los vicios de algunos de nosotros en cuanto a intrigar, hegemonizar, homogeneizar  y por los temores de otros compañeros a dotarnos de una organización más sólida y una estructura, como resultado de estas malas prácticas políticas nosotros vemos una organización débil y sobre todo  vemos la carencia de un referente a nivel nacional que nos permita tener una identidad, un acuerdo ideológico que defendamos y promovamos a nivel nacional, en resumen consideramos que la estructura de las Redes de apoyo ya no es suficientes y de la Sexta no está funcionando como organización.
2º. En cuanto a la propuesta del Congreso Nacional Indígena, de conformar un Concejo Indígena de Gobierno (CIG), consideramos que es un paso muy importante en la construcción de la autonomía, posible de ser implementada en las comunidades indígenas donde existe un territorio y una mediana tradición de vida comunitaria y consenso organizativo. Pero la implementación en las ciudades nos parece muy difícil de llevar a cabo por diferentes razones. Por ejemplo; en las ciudades se hace sentir más el peso de la superestructura del estado, de los gobiernos municipal, estatal y federal, de los cuales no nos podemos abstraer fácilmente.
Pensamos que la propuesta del CIG para México no incluye en la toma de decisiones a los obreros, a los trabajadores, a los colonos, a los estudiantes, a los ecologistas, en fin, a otras luchas que se están desarrollando y se van a desarrollar.
3º. En cuanto al nuevo gobierno, consideramos que Morena va a evidenciar en poco tiempo las contradicciones de un gobierno socialdemócrata, que basado en las teorías del Estado Benefactor Capitalista de Keynes pretende atenuar las contradicciones irreconciliables de la lucha de clases. También saldrán a la luz las corruptelas por las alianzas inconfesables que hizo AMLO para ganar las elecciones, como son los casos de Hidalgo y Chiapas. Para ese momento debemos estar bien organizados y con una estructura sólida que nos permita ser alternativa para los millones de explotados y pobres de nuestro país, que empezarán a decepcionarse de la nueva clase política dominante en el país.

III.- PROPUESTAS PARA REGRESAR A CONSULTAR CON SUS GRUPOS, COLECTIVOS Y ORGANIZACIONES:
1ª. Consideramos que es indispensable quitarnos los vicios políticos, temores y actitudes sectarias para crear una verdadera organización política nacional con el CNI  que se pronuncie claramente contra la explotación y el despojo capitalista que nos dé una identidad a nivel nacional y sea un referente para nuestras luchas, esta organización deberá ser antigerárquica pero sólida, que nos permita actuar no solo a nivel local sino como un solo cuerpo a nivel nacional, no debe ser coyuntural, de tal manera que la podamos promover como una alternativa permanente y de largo plazo para la lucha del pueblo.
Una organización política no para que nos mande y nos diga que hacer, si una organización política en la que tengamos un eje central de lucha contra la explotación y el despojo capitalista, si una organización que nos potencie y respalde para nuestras luchas locales y nos coordine para las luchas nacionales. 
Una organización que a la vez que siga construyendo abajo pueda tener una mayor incidencia no arriba, sino a nivel nacional.
No sabemos ahora si esa organización deba llamarse frente o algo así, pero recordemos que la situación política cambia rápidamente y que los vacíos que dejemos serán llenados por alguien. 
Gracias.
FRATERNALMENTE
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